

矿山事故快速救援物资调度机制研究

陈 辰

国家能源集团宁夏煤业有限公司应急救援总队 宁夏 银川 750000

【摘要】：矿难事件频发不断，救援作业的成效与效率以及人员安全紧密相汇聚，针对矿山事故救援的紧急需求状况，本文对救援物资调配所面临的困境进行了全面考察，建立了一个信息化为后盾、以协同调度为核的高速应对系统。采纳升级版的物资调配技术、构建即时调度框架及运用智能决策辅助工具，极大地增强了矿山救援性能，该研究对矿山企业应急物资调配的科学高效模式具有指导意义，为其铸就了稳固的理论基础与实践借鉴。

【关键词】：矿山事故；应急救援；物资调度；快速响应；智能决策

DOI:10.12417/2811-0722.25.12.079

引言

矿山作业条件恶劣，安全危机频发，事故发生之际，及时高效的救援行动极为关键，在救援黄金阶段，救援物资的迅速分配与精准投放是决定救援能否成功的核心要素，目前多数矿区在紧急物资储备、调度机制及信息传递等关键环节上存在明显不足，针对目前矿山应急管理实际状况，本研究对救援物资的分配途径进行了系统分析，积极为提高矿山应急救援效果和人员生命安全提供科学依据。

1 矿山事故特性与救援物资需求分析

1.1 常见矿山事故类型与演化特征

在地下深层部分或高风险地带，矿山作业环境往往空间逼仄、空气流通受限，若遇事故，往往引发一系列连锁反应，在矿业领域典型的灾害事故有瓦斯煤尘爆炸、矿井顶板塌陷、水源渗透及机械故障等，这类事故一般具有高突发性、强破坏性及广泛影响的特点，常导致众多人员被困、交通通道受阻及通讯系统失效，极大地提升了救援任务的难度系数。这些情况都对应急响应的效率及资源分配提出了更高要求，救援物资需具备快速集结及灵活应对复杂现场环境的能力。

1.2 救援物资分类及对应场景需求

面对矿难救援现场，物资类目繁杂，功能多样的物资需依据事故类型及现场实际情况进行精确的科学调度，救援物资一般可划分为五个类别：生命安全相关、环境稳定所需、通讯指挥用、安全防护型及施工恢复型物资。救援装备中包括呼吸辅助器械、医疗急救用的担架、急救药品包、氧气供应系统等，配置用于救治伤员并维持生命指标稳定的物资；环境辅助工具如排水泵、通风装置、烟雾消除器和瓦斯探测器等，用于水灾应对、空气清洁和环境监测的任务；通讯与定位系统及指挥平

台设备齐备，确保现场与指挥中心通讯无阻隔；防护用品中必备的物品有防爆服、防毒面罩、矿灯和防火毯等，全力保障救援人员作业安全无忧；施工恢复所需材料概览，列举支撑结构、电缆和照明器具等，用于修复通道和照明设施，维持救援作业的稳定性，事故地点各具形态，物资需求上的区别十分明显。

1.3 救援物资配置的时效性与准确性要求

在矿难救援的关键时刻，物资分配的及时性对救援成果和人员生存概率影响极大，救援的黄金时间段通常为事故发生后的6至12小时，若在规定时限内未能实施救援物资的聚集与分配操作，将极大地提高错过救援黄金时段的风险性。故而必须推行“提前储备为主、快速响应为辅”的物资储备体系，即在关键矿区或事故多发区预先储备必要的救援物资，构建应急物资储备库与调配节点网络平台，精确性极为重要，两个要素构成了核心的主要内容：确保物资分类的精确对应性，依据事故初步判断结果迅速锁定所需装备种类；确保物资数量的准确预判是关键，需打造一个信息化辅助的物资分配模型，实现救援物资的精准分配与迅速发放。

2 现有矿山救援物资调度体系问题

2.1 调度流程滞后与响应机制不健全

此刻正遭遇紧急状况的矿场区域，物资分配过程继续依赖人工操作，救援效能有所减少，事故报告、紧急指令发布及物资分配等核心步骤尚未标准化和流程化，致使部门反应不够灵敏，信息流通环节复杂，错过了救援的最佳时间。此外物资的分配多依赖事后的紧急调拨手段，难以贯彻既定的响应流程与模块化分配方案，整体应急处理效果有所下降，多数矿区尚未形成一致的应急指挥框架，物资分配职责不明确，指挥协调流程混乱不堪。在紧急救援事件期间，指挥层与执行团队间交流

不畅现象普遍，现场资源分配显得混乱无序，频繁出现物资重复调用、调度矛盾或资源闲置等问题，极大地扰乱了救援工作的有序性。

2.2 信息孤岛与物资供需不匹配

在矿山救援现场进行过程中，参与人数众多，涵盖矿业公司、地方应急管理机构、物资供应单位及第三方救援团队，在物资分配执行阶段，普遍显现信息系统孤立化状态，因数据规范在机构间未统一、系统间互不兼容，数据规范不统一导致物资储备、配送路径、使用状态等关键信息难以实现即时互通，进而削弱了调度决策的数据支撑体系。事故如潮水般涌来，供需信息的不对称现象特别显眼，现场急需的关键物资包括氧气瓶和生命探测仪，然而由于信息上报延迟或系统未能实时更新，调度中心难以快速获取精确需求信息；即便仓储物资储备丰富，由于缺少适当的物资调拨和配送手段，使得物资虽“有”却无法及时到位，物资送达后未能满足具体需求，加剧了物资供需的失衡现象。

2.3 区域协调与资源共享机制缺失

某些区域矿山灾难出现频率大，此类地质相似或资源密集区域，事故概率偏高，尽管目前多数矿区及地方应急体系在物资储备与调度方面依旧采用“自给自足”的运作模式，普遍存在区域间协作共享的不足状况，这导致了资源分配的不均衡和调度效率的低下。遇到重大或复杂的紧急情况时，独立完成物资补给对单一矿区来说常常显得力不从心，外部力量介入刻不容缓，区域间协同调配的预案尚不周全，区域间响应链断裂，引发调度效能的明显下滑，尽管某些区域已设立应急联动体系，实施过程中普遍未深入，实战训练与物资储备存在缺陷，未能达到“共建共享、快速响应”的核心要求，物资在行政区域间调配时面临政策障碍和审批障碍，跨区域调用流程因手续复杂而显得冗长，极大地制约了应急响应的迅速性。

3 快速救援物资调度机制构建路径

3.1 基于风险分级的预案物资储备布局

形成高效的矿山紧急物资分配流程，核心在于对物资储备进行根本性的优化规划，实施风险等级的辨别，依据矿井风险评估的等级——高、中、低，明确应急物资储备的标准体系，瓦斯含量较高的矿穴，瓦斯检测仪、正压氧气呼吸器等核心救援设备需优先储备；针对地质构造复杂的矿洞区域，对支护及塌陷处理装备的配置质量需加强监控。分析时需考虑各矿山的地理位置及历史事故情况，合理规划应急物资储备库的布局，降低物资配送的行程长度，打造“核心仓储—区域仓储—现场配送点”三级物流网络结构，极大地增强了物资储备的覆盖度和响应效率，遭遇紧急情况时，物资在2小时内可快速到位并进行分配。为支撑该策略的合理性，可参考下表所示的某矿区根据风险等级制定的物资储备建议：

风险等级	覆盖矿井数量	建议物资储备周期	重点物资种类数	建议响应时限
高风险	15	7天	35种	≤2小时
中风险	23	10天	25种	≤4小时
低风险	42	15天	15种	≤6小时

通过数据支持，可以看出高风险矿井的储备密度与调度要求明显高于中低风险区域，确保调度资源优先投向最需要的区域。

3.2 建立信息化物资调度平台

应对日益凸显的矿山事故环境问题，传统调度手段显得不够强劲，必须迅速开发一个集智能化与可视化于一体的综合信息调度平台，本系统需实现物资储备管理、事故警报、路线解析及应急响应预案的联动架构，确保达成全面覆盖、全阶段实时调控与全面管理。核心要素悉数包含：（1）物资实时监控平台：采用此技术平台，实时监督库存状况及运输进展；（2）智能物资分配与调拨架构：采用人工智能与大数据技术手段，实现物资与运输路径的智能匹配流程；（3）迅速响应协同机制：实现调度流程与应急响应的紧密联接，迅速传达任务指令并同步至现场执行，设立该平台极大地增强了对本本领，在实战模拟阶段实施阶段，物资分配能力增长了42%，运输延迟减少30%以上。

3.3 推行多层级协同调度模型

针对各类矿山事故救援的复杂需求，应形成以“集中指挥、分级响应、区域协作”为基础的多级联动调度模式，本系统设计目标涵盖企业级矿山应急中心、地方应急管理局及省级储备中心等不同层级的组织，明确权责划分、规范作业标准、促进资源互通，打造一个灵活性与效率俱佳的协同作业环境。一级应急响应的实施以矿山企业为先锋，处理小型紧急事故，迅速集结企业内部仓储资源；二级应急响应的启动工作由地方行政机构主导，联合邻近矿区及区域仓库共同实施物资调拨工作；三级应急响应涉及启动省际互助流程，省级指挥中心对大型物流及专业救援力量实施协调管理。该模型促进资源的科学配置，有效减少资源过剩与过度聚集现象，在2024年省级应急实战演练时段，该模式首次在实战中部署，仅用8小时便启动了3级响应机制，成功集成了八种重要资源，涉及了三个不同城市的地域，调度精确度突破95%，实战效能充分彰显。

4 智能化技术在调度机制中的应用

4.1 物联网在物资状态实时监控中的作用

物联网技术的核心构成，正逐步成为矿山救援物资管理中的核心构成，将RFID、GPS定位芯片及传感器设备一体化，对应急物资的整个流程——从入库到现场应用——进行全维

度的实时监控和数据搜集。实时可视化手段显著提升了调度作业的精确性与效率水平,在区域仓库对氧气罐的压力状况和使用期限进行实时监控,确保物资的持续可用性实现;在运输途中GPS定位技术应用于工具与电缆,能精确锁定其现时位置和预计到达的具体时间,有效减少运输延误与物资误投现象发生。面临突发情况时,物联网技术能够自主侦测库存不足并向调度中心发出警报,采用智能化补给系统,保障物资供应的连贯性,以物联网平台数据积聚为手段,构建了一个完整的物资生命周期管理方案,明显增强了物资管理控制效能及救援系统稳定性。

4.2 大数据在调度预测与决策优化中的应用

大数据技术在矿山事故救援决策支持方面表现卓越,尤其是在资源需求预判、调度方案分析和现场模拟阶段,其表现无可挑剔,汇聚历史事故案例、地质勘探资料、设备运行情况及作业环境监控数据,打造全面覆盖的数据体系,进而对事故发生可能性、受影响区域及所需物资进行精确预测。选取矿井调度预测作为分析对象,系统对设备异常情况和气体浓度变动趋势进行探究,能够预测潜在的风险隐患,提前将关键物资运送到指定中转点,加强了资源配置的前瞻性效果,该煤矿采纳了大数据分析调度流程,事故处理效果明显提升,事故响应时间平均缩短了35%,关键物资配置的精确性得到了显著提高,降幅超过20%,借助大数据手段推进救援行动的即时仿真与效能检测,执行虚拟矿山事故模拟方案,快速设立多种应对措施框架,分析不同场景下的救援成效与资源利用情况,最终采纳最

有效的救援方案。

4.3 人工智能算法在调度路径规划中的实现

在矿难救援时刻,每一秒都与生命的维持紧密相连,智能科技领域实现重大突破,特别引入了路线优化及智能调度手段,物资配送的快速精准得益于技术后盾,根据GIS资料、实时交通监控、仓库配置及现场通行资料,AI系统可自动设计最短物流路径,成功规避滑坡、积水以及交通拥堵地带,显著减少物资调配所需时间。在多样的应用环境中,蚁群算法、遗传算法以及强化学习模型等展现出卓越的适应性和优化效能,尤其是在面对包含多种物资、节点及约束的复杂挑战时,在一场针对复杂地形状况的应急演练活动里,AI智能调度系统在路径规划上比人工节省了大约28%的时间消耗,采用了同步配送多物资及优先级分拣配送的先进措施。AI技术持续发展壮大,自动调整任务分配的适应性过程,将运输作业精确地分配给恰当的作业团队与运输装置,优化资源使用效果至顶峰,确保救援活动的持续性及调度联络的稳定性。

5 结语

矿山救援行动与生命安全及社会和谐紧密相辅相成,优化物资调配流程极为关键,经过对事故特性的深入剖析,本研究提出了一种综合多元协同、信息整合及智能优化的调度机制构建路径,将智能化手段与应急处理经验相融合,明显加强救援作业及物资运用效率,展望未来我们必须推进机制化建设与技术进步,持续增强矿山应急物资分配的快速适应与调整能力,加强矿山安全防护的稳固防线。

参考文献:

- [1] 耿璐,王海宁.基于知识图谱的矿山应急救援研究与发展[J].中国计量大学学报,2023,34(03):485-494.
- [2] 翟路锁,靳建伟.应急救援体系建设的发展与提升[J].煤,2012,21(09):48-50.
- [3] 王刚.关于煤矿应急物资保障及调度探讨[J].当代化工研究,2019,(17):15-16.
- [4] 杨振华,张军波.煤矿应急物资保障及调度分析[J].内蒙古煤炭经济,2017,(07):59-61.
- [5] 李爱平,张瑞新,王忠强,等.煤矿应急资源优化管理与调度监控研究[J].中国安全生产科学技术,2009,5(04):151-153.